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1. Bestimmen Sie (in Abhängigkeit vom Parameter λ ∈ R) eine Basis des Lösungsraums
des folgenden homogenen linearen Gleichungssystems.

x1 + 3x2 + λx3 + 2x4 = 0
2x1 + 4x2 + x3 + 4x4 = 0
x1 + x2 + 2x4 = 0

2. (a) Zeigen Sie, dass die Menge B =
{
(1, 2, 3, 4), (2, 0, 1,−1), (−1, 0, 0, 1), (0, 2, 3, 0)

}
eine

Basis des R4 ist.

(b) Ergänzen Sie die Menge
{
(0, 4, 5, 9), (3, 3, 3, 3)

}
durch Vektoren aus B zu einer Basis

des R4.

3. Sei K ein Körper mit q Elementen und V ein K-Vektorraum mit dim V = n. Zeigen Sie:

V hat genau qn Elemente.

(Hinweis : Benutzen Sie die Existenz einer Basis von V .)

4. Mit d sei der Hammingabstand auf {0, 1}n bezeichnet. Bestimmen Sie für x ∈ {0, 1}n (in
Abhängigkeit von n) die Anzahl der Elemente von

B(x, 2) :=
{
y ∈ {0, 1}n

∣∣ d(x, y) ≤ 2
}

.

Leiten Sie daraus eine (möglichst kleine) obere Schranke für die Anzahl der Codewörter
her, die ein 2-fehlerkorrigierender Code der Länge n enthält.
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